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Aufgabe 1 [6 Punkte]
Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?

(a) Jede regulire Kurve I' C R™ besitzt eine Parametrisierung nach der Bogenliinge.

(b) Sei Q = {w;,w;, w3} eine Ergebnismenge und & = P(Q). A = {w;,w,} istein
Ergebnis.

{(c) Ein beschriinktes Gebiet G ¢ R? ist Riemann—meBbar, wenn das Infimum der dueren
und das Supremum der inneren Flicheninhalte von G gleich ist.

(d) Sei G C R™ ein Gebiet. Dann ist jede differenzierbare Funktion f: G — R auch
stetig differenzierbar.

(e) Eine n—elementige Menge besitzt genau (n}, viele k-elementige Teilmengen, wobei
nkeNund k£ < n.

{f) Sei f: R — R eine 2nr—periodische, auf [0, 2x] stiickweise glatte Funktion. Dann konver-
giert die Fourier—Reihe Sy(z) = Nlrim Stn(z) in jeden Punkt z € R gegen f(z).

Hinweis: Jede richtige Antwort gibt einen Punkt. Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt
abgezogen. Minimalpunktzahl fiir Aufgabe 1 ist O Punkte. Begriindungen sind weder nétig,
noch erwiinscht.

Aufgabe 2 [8 Punkte]
Sei § = {(m,y,z) eR? i 24y +2=1,z> O} und N das Normalenvektorfeld auf §

mit positiver z—Komponente, sowie f: R* — R? | f(z,y,2) = (1,zz,zy).

Berechnen Sie  [(rot f, N) do mit dem Stokesschen Integralsatz.
% w

Bitte wenden!!



Aufgabe 3 [12 Punkie]

(a) [8 Punkte]
Bestimmen Sie den Flicheninhalt der Fliiche

F = {(x,y,z)€R3: P4y <1, 2242 =12 > 0}.

(b) [4 Punkte]
Sei 2 = Z; N Zy < R? der Schnitt der beiden Zylinder

Z] = {(:L',y,Z) €R3: [[,'2 + y2 S 1} und 22 — {(m)y,z)eRl’): :1;2 + Z2 S 1} )

Geben Sie eine Parametrisierung des Randes 9§} (= Oberflache von Q) an und bestimmen
Sie den Fldcheninhalt von 5.

Aufgabe 4 [12 Punkte] _‘ &

Gegeben seien p, ¢ > 1 mit % + -tl; = 1 und

flz,y) =z-y fir 2>0,y>0.

Bestimmen Sie das Maximum von f unter der Nebenbedingung
1 1
gz, y) = 2P + —¢? = ¢
p q
fiir eine vorgegebene Konstante ¢ > 0.

Hinweis: Sie diirfen annehmen, dass der einzige kritische Punkt, den Sie erhalten, ein
Maximalpunkt ist.

Aufgabe 5 [8 Punkte]

Bestimmen Sie zur Funktionenfolge f,(x) = sin (2), = €[-1,1], die Grenzfunktion
f(@) = lim f.(2).
) n—co

Konvergiert f, gleichmiBig?

Aufgabe 6 [8 Punkte]

Beim Lotto ,.4 aus 20° werden von 20 gleichartigen Kugeln, welche von 1 bis 20 durchnummeriert
sind, vier Stiick ohne zuriicklegen gezogen, wobei es auf die Reihenfolge, in der die Kugeln gezo-
gen werden, nicht ankommt, Herr Miiller tippt auf die Zahlen 1,2, 19 und 20. Berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeit, dass er genau zwei Kugeln richti g tippt.




